

孫中山撰寫的對聯

羅蘭

孫中山一
生致力革命，
志振興海軍，夜以繼日，不
倦工作，終因勞累過度，不
幸於一九一二年十二月四日
病逝。孫中山聞耗十分悲痛
，便寫了如下一副挽聯：

在馬德的歲月中，常常
抒發豪情，激

勵同志。

話說民國初年，海軍總
長兼海軍總司令黃鍾瑛，矢

志，豪傑風姿不磨，天地有正
子舌鋒，效壯龍，數十年季

原，一坡土，臥龍躍馬今何
在，冠蓋滿京華，斯人獨憔

悴，洒幾點長弘血淚，向屈
子招魂！」上聯追濟志士的
生，才華橫溢，為革命志士的
志不磨；下聯哀傷同志的
慘死，怒斥袁賊，為「義士」

「招魂」。聯中引用文天祥等

人的名句，顯示了他的文學

造詣之深。

孫中山和黃興在從事推
翻清朝帝制的過程中，艱險

與共，結下了深厚的友誼，

安危他日終須仗；甘苦來時

要共嘗。」一九一六年十月

，黃興病逝於上海，孫中山

領銜組成治喪委員會，隨

寫輓聯一副：「常恨隨陸無

武，絳灌無文，縱九等論交

，到古人此才不易；試問蠻

惠誰賢，彭殲誰壽，祇十載

同盟，有今日後死何堪！」

孫中山在悲痛的時刻，以隨

陸、絳灌、蠻惠、彭殲等歷

史人物和典故，抒發了對黃

興的殷殷哀思；「九等論文

」和「十載同盟」，對仗工

整，概括兩人相識、相知和

的歷史。

◆ 周郎 ◆

此樹為落葉小喬木，樹

高七米，胸徑四十厘米，葉

片革質呈卵形，每年七、八

月間都開出鮮艷的小紅花。

據村中百歲老人介紹，這株

「笑樹」已有二百七十多年

的歷史。

◆ 周郎 ◆

地村有一株奇特的「笑樹」

。只要人體接觸樹身，它便

搖曳不止，樹葉發出長時間

的「嘻嘻」聲響，好似人的

笑聲，當地村民因而稱它為

「笑樹」。

◆ 周郎 ◆

江西省上猶縣平富鄉信

地公道，各類種植、種

植、農副產品、種樹、種

菜、種花、種草、種

樹、種草、種花、種

樹、種草、種花、種